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１

ー川を船が上ったり下ったりするような問題です。 流水算も旅人算の一種
ですので、「距離、速さ、時間のテントウムシ」や「比」を使って解きます。

ー流水算の状況整理を絵にするときは、どちらが上流でどちらが下流かが
パッと見て分かるように、ななめの線分図を描きましょう！ 

・下流から上流までの距離が分かっているときは、下の絵のように真ん中に距離を
 書くようにします。 また船の速さなど、分かるところをどんどん絵に描き入れるのが
 コツです。
・また、川の流れがない場合、つまり「静水時」の船の速さも、分かったタイミングで絵の
 すみの方に必ず描いておいてください。 もちろん川の流れの速さも描き入れましょう。

１． 流水算

例題： 川の流れの速さが時速４ｋｍ、静水時の船の速さが時速２４ｋｍの船が川を
上るときと下るときの速度を求めなさい。

上り
下り

静水時

24km/時

静水時上り ： ２４ー４＝２０（ｋｍ/時）
下り ： ２４＋４＝２８（ｋｍ/時）

上り
下り

答え : 上り・・・時速２０ｋｍ、下り・・・時速２８ｋｍ

１． 下流のＡ町から上流のＢ町までは６０ｋｍはなれています。 ある船がＡ町と
 Ｂ町を往復するのに、行きは３時間、帰りは２時間半かかりました。 この船
 の静水時の速さと、川の流れの速さをそれぞれ求めなさい。 （サイダ中）

講 義



２

ー を探して、三角形の「 」を使って解きます。

２． ダイヤグラム

例題： Ａ地とＢ地の間を２台の車ア、イが右のグラフのように走りました。
（那須高原海城中）

（１）車イは、出発してから何時間何分後に車アに追いこされますか。

答え : １時間３６分後

追いこされる場所は、グラフの赤い○のところです。
上の図の黄色い三角形と緑の三角形は「相似」であり、「相似比（長さの比）」は「３：２」
です。 右側の図において、②＋③が４時間、つまり２４０分に相当しますね。 

⑤＝２４０（分）
①＝ ４８（分）
②＝ ９６（分）

９６分後、すなわち１時間３６分後、に車イは車アに追いこされることがグラフから読み
取れます。

○



（２
１０
１１
時間後）

（２）車イが引き返してくる車アと出会ったのは、車イが出発してから何時
 間何分後のことですか。

２台が出会う場所は、グラフの赤い○のところです。
下の図の水色の三角形とピンクの三角形は「相似」であり、「相似比（長さの比）」は
「３：８」です。 右側の図において、⑧＋③＝⑪が４時間に相当しますね。 

⑪＝４（時間）

①＝
４
１１
（時間）

⑧＝
３２
１１

（時間）⇒２
１０
１１

（時間）

答え : ２
１０
１１

時間後

○

３

２． Ａ地とＢ地の間を２台の自転車ア、
 イが右のグラフのように走りました。
 アはＢ地に着くと、それまでの半分
 の速度でＡ地に戻ってきます。 イは、
 復路のアと出会うとちょうど１分間の
 休けいを取り、またＢを目指します。
 （サイダ中）

（１）アとイが出会ったのは、Ａ地から何ｍのところですか。

 （２）アとイが出会ったのは、アが出発してから何分何秒後のことですか。

（ｋｍ）

１ ２ ３ ４０

９６

ア

イ

（時間）

③

⑧



４

ー実は、前回の単元でやった「（池のまわりでの）２人追いつき」が時計算と
同じなんです。 時計には、「長針（ちょうしん）」と「短針（たんしん）」が
ありますね。 ここでは「秒針」は省きましょう。

３． 時計算

例題： 現在正午です。 長針と短針の間の角度が最初に９０度になるのは、何時
 何分ですか。

答え : 午後０時１６
４
１１
分

長針の動き ： ６０分で３６０° ⇒ １分で６°

短針の動き ： ６０分で３０° ⇒ １分で０．５°

６°/分

０．５°/分

長

短

３６０°

ー長針も短針も同じ方向にまわる、つまり２人の「追いつき」と考えるのです。
長針が短針を追いかけることになりますね。 「追いつき」なので、そう

速さの ですね。

ー設問では、２つの針が「９０°になるのは？」などという問題が多いので、
この池のまわりの長さを３６０ｍ（３６０°をｍに置きかえる）とします。

６ｍ/分

０．５ｍ/分

長

短

３６０ｍ

前回テキストの３．（１）より、、、

例題： 現在午後４時です。 最初に長針と短針がぴったり重なるのは、何時何分
 ですか。

答え : 午後４時２１
９
１１
分

前回テキストの３．（２）より、、、

例題： 午後４時から午後５時までの間で、長針と短針が作る角度が９０度になる
 ことが２回あります。 ２回目に９０度になるのは、何時何分ですか。

答え : 午後４時３８
２
１１
分

前回テキストの３．（３）より、、、



３． 時計の針が３時３６分を指しているとき、長針と短針の間の角は何度ですか。
 （東山中）

４． 時計で４時３６分における長針と短針の開きは何度ですか。 （ラ・サール中）

５． ５時と６時の間で、長針と短針が重なるのは５時何分ですか。 （実践女子中）

６． ９時と１０時の間で、長針と短針が重なる時刻は何時何分何秒ですか。 
 （清泉女学院中）

５

※ 必要なら、時計の絵を使いなさい。



演 習

７． 流れの速さが時速２ｋｍの川があり、ある船が上りと下りにかかる時間の
 比が５：４になっています。 この船の静水時の速さは時速何ｋｍですか。 
 （サイダ中）

９． ある船が川を上る速さが時速２８ｋｍ、下る速さが時速４４ｋｍです。 同じ
 川を静水時の速さが時速３０ｋｍの船が７７ｋｍ上るのには、何時間かかり
 ますか。 （攻玉社中）

８． ある船が、同じ距離の川を下るのにかかる時間は、上るのにかかる時間の
 ４分の３だそうです。 川の流れの速さが時速４ｋｍのとき、静水時の船の
 速さを求めなさい。 （サイダ中）

１０． Ａ船は、下流の下町から上流の上町まで上るのに１時間１０分、下るのに
  ４２分かかります。 Ｂ船は下町から上町まで上るのに４２分かかります。 
  Ｂ船が上町から下町まで下るのに、何分かかるでしょうか。 （サイダ中）

６



１２． 上流のＡ町と下流のＢ町は１２ｋｍはなれていて、川に沿って２せきの船が
上りと下り、それぞれ同じ速さで往復しています。 右のグラフは、その
船の運行を表したものです。 （サイダ中）

(１)この船の静水時の速さは
 時速何ｋｍですか。

(２)この２せきの船が２回目に出会うのは、Ａ町から何ｍはなれたところ
 ですか。

（３）またそれは、最初から何分後のことですか。 

１１． Ａ船は、下流の下町から上流の上町まで上るのに１６時間、下るのに１２時間
 かかります。 Ｂ船は下町から上町まで上るのに６時間かかります。 Ｂ船が
 上町から下町まで下るのに、何時間何分かかるでしょうか。 （サイダ中）

７



８

１３． Ａくんはこっちからあっちに向かって歩いて、あっちで休けいをした後
またこっちにもどってきます。 ＢくんはＡくんと同時にあっちをスタート
して、こっちに向かって歩いてきます。 Ａくんの歩く速さは一定とします。
図はその時の２人のようすを表したものです。 （サイダ中 歩け歩け科）

（１）Ａくんはあっちで何分休みましたか。

（２）こっちとあっちは何ｍはなれていますか。

（３）ＢくんがＡくんに追い越されたのは、Ｂくんが出発してから何分何秒後
 のことですか。

１４． サイ子さんは長さ１５６ｍ、秒速１．２ｍの動く歩道の上を歩き始めてから
終点に着くまでに１分１８秒かかりました。 サイ子さんの歩く速さは、秒速
何ｍですか。 （サイダ中）



１５． 次のグラフは、Ｐ駅とＱ駅を往復する電車の運行を表したダイヤグラム
です。 Ａくんは自転車に乗って時速１５ｋｍの速さで線路沿いの道をＱ駅
からＰ駅に向かって午前１１時に出発しました。 とちゅうＰ駅を午前１１時に
出発したＱ駅行きの電車に会い、その後Ｑ駅から折り返してきたその電車
に追い越され、午後１時にＰ駅に着きました。（サイダ中）

（１）Ｐ駅とＱ駅の間の距離を求め
 なさい。

（２）Ａくんが最初に電車と出会ったのは、Ｑ駅を出発してから何分後
でしたか。 またそのときＡくんは、Ｑ駅から何ｋｍのところにいますか。

（３）Ａくんが電車に追い越されたのは、何時何分ですか。

９



１６． 停止しているときは４２段に見えるエスカレータがあります。 上りのエス
カレータを一定の速さで歩いて上ると３０段目で上に着きました。 
（サイダ中）

(１)もし、２倍の速さで上るとすると、何段目で上に着きますか。

(２)この上りエスカレータを、上から逆に最初の速さで逆走すると、何段目
で下に着きますか。 よい子はまねをしてはいけません。

１７． 川下のＡ町から川上のＢ町までの３６ｋｍを、ある船が８時にＡ町を出発し
ました。 途中でエンジンが停止し、川に流されましたが、修理後は停止
前の１．２倍の速さで進むことができました。 次のグラフは、そのときの
ようすを表したものです。 （サイダ中）

(１)川の流れは、時速何ｋｍですか。

(２)この船は予定よりも何分遅れて
 Ｂ町に到着しましたか。

１０



１８． ７時と８時の間で、長針と短針が作る間の角が直角になるのは、７時何分
ですか。 （大阪大谷中）

１９． ６時と７時の間で、次の図のように長針と短針が点線から見て左右対称
になるのは、何時何分ですか。 （早稲田中 改）

２０． ４時から５時までの間で、長針と短針が重なる時刻から次に９０度を作る
時刻までに何分何秒かかりますか。 （早稲田実業）

１１



１２

解 答

１． 静水時・・・２２ｋｍ/時、川の流れ・・・２ｋｍ/時

２． （１） ２１０ｍ （２） １分４８秒後

３． １０８度

４． ７８度

５． ５時２７
３
１１
分

６． ９時４９分５
５
１１
秒

７． １８ｋｍ/時

８． ２８ｋｍ/時

９． ３．５時間

１０． ３０分

１１． ５時間２０分

１２． （１） １５ｋｍ/時 （２） ６０００ｍ （３） １００分後

１３． （１） ２５分 （２） ３２００ｍ （３） ９７分３０秒後

１４． ０．８ｍ/秒

１５． （１） ３０ｋｍ （２） ２４分後、６ｋｍ （３） １２時ちょうど

１６． （１） ３５段 （２） ７０段

１７． （１） ４．８ｋｍ/時 （２） ７８分

１８． ７時２１
９
１１
分、７時５４

６
１１
分

１９． ６時２７分
９
１３

分

２０． １６分２１
９
１１
秒
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